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Introducceién

En el largo plazo una reduccelidn en el nivel de las ta-
rifas perijudicari al factor gue es usado intensivamente en la pro-
duccidn del bilen importable v beneficiar& a aguel factor utilizado
intensivamente en la produceifn del blen exportable. 8in embargo,
esta concglusldn gue debemos a Stolper-Samuelscen no se da en el
corto plazo, el cual se caracteriza por la existencla de factores
egpacifices a cada industria. Bn ctrasg palabras, los factres pro-
ductivos enfrentan costos para moverse de un sector a otro. En el
extremnc, puede auponerse gue este costo es infinite, como lo hace
Mussa | para al capitala

5l Exito de una politica)d@ liberalizaclidn depends de
muchos factores, entre otrog, de ios efectos sobre el esmpleo v la

I
distribucién del ingreso, del grado de poder de log grupos beneli-
ciados v periudicados, del grado de credibilidad de la politica,
etc. Bsto Jjustifica el estudio de la dindmica de los procesos de
iiveralizacibn comercial.

En este trabajo estudiamos los efectos de una reduccelbn

de tarifas cuando el capital es completamente especifico a cada

ey Mussa, M. "Tariff and the Distribution of Income: The ime
poertance of Factor Specificity, Substitutability, and Intensity in
the Short and Long run.” JPE. Noviembre, 1974,




industria v el trabaio no es perfectamente mbvil entre sectorss<d,

t. Cavacterizaclbn de los Costos de Aiuste

La funclidn de traslade de trabaijo interssctorial tiene

caracteristicas especiales v su especificacién depende crucialmen-

te del sector al cual se traslada trabajo. De esta forma, defini-

remos esta funcibn de traslado en términc de ambas situaciones:

asto es, cuandoe ge traslada trabaijo hacia el sector ¥ ¥ cuando se

traslada hacia el sector Z.

Asl:
i} Ly = 81€th - thw1)2 W Ly # L¥y g

describe la cantidad de trabajo gue se reguiere

tragladar trabaio hacla la industria ¥.

ii) Ty = By (Lzy = Lag.q)?2 % Lzyg ¥ Lzgoy

utilizar para

describe la cantidad de trabajo requerida parva trasladar trabaio

hacia la industria .

En estas dos especificacionss ge suponsn costos ore-

21a movilidad imperfecta del trabaijo es el elemento distintivo

entre este articulo vy el gue citamos an la nota 1.




cientes en la actividad de trasiadar trabaijo y B4 v f5 son cons-
tantes positivas.

shora bien, para integrar estas relaciones a un an&li~
sis grafico, se considerarf la restriccibn de trabajo que existe

en cada perfodo t.

Bn efecto, diferenciande la restriccidn de trabajo Lo

+ Lze + Lo = L, con la definicién 1) de LMy, =e tiene lo
sigulente:

ﬁth & dLZt + ZﬁT(LXt - th""l) dLxy = 0]

Esta es la diferenciacibn relevante para cada periodo
£, lo que implica gque dLxy_q = 0.

Reordenandc esta expresidn se obtiene:

dLzy = =dlxg (1 + 289 (Latg ~ Lxg-q))
Al "
ST s 1+ 2B (Lxyp =~ LXgpwq)) % 0, ya que Lxg # Ltp.
dLXt
ﬁﬁfﬁ& o 281 ﬁ g
drnx?

nsf, se puede verificar que la relacidn entre Li4g y L¥g

es cbnecava cuando Lxy ? Lxp.q.

Gr&ficamente, podemos describir esta sitvuacidn del si~
§

gulente modos




Gra&fico 1
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L2y T

Lxyq Ly

Utilizande la funcibn de traslado pertinente para mover

trabajo al sector Z {(ecuacibn ii), se tiene lo siguiente:
Lxy + Lzy + Bpllze = Lep.q)? = L

Diferenciando:
dLxy + dLazg + 285 (Lzge - Lzp.q) dlmg = 0
ALy = = dLzye (1 + 285 (L =~ Lzeaq))

dLXt -

(1 + 2Bp (Lzy - Lzg-q)) % 0, ya que Lzy & Log.q
dLZt

Z
d Lxy e 232 £ 0

dszt




De aqui se obtiene una relacidn cbncava entre Lty y Lizgs

gL
Nitese gue la pendiente esti definida como *t ¢, ¥a gue esta es
dLZt

la caracterizacidn pertinente cuando se traslada trabajo hacia Z.

En términos gr&ficos esto se puede representar como:;

Grafice 2

th

Lzp.y

Lxy.q Lxy

De este modo existe una curva de transformacidn de tra-

bajo intersectorial, que puede ser escrita de la siguiente manera:

Ly, = Hy(ly)s H'IL % 0 , H%y_ £ 0, que es vélida
cuande se traslada trabadjo hacia X.

L, w e

Xy Hzpllzy), H'on, < 0, H'3L; 4 0, que es valida

cuando se traslada trabajo hacia Z.




La intuicibn de estas curvas de transformacidn cbdncavas
estd dada por la necesidad de utilizar trabajo en la funcidn de
traslado, v por la existencia de algln tipo de capital especifico
a esta actividad gue Justifigue la presencia de retornos decre-
cientes.

Uniendo ambas funciones en un mismo gr&fico se obtiene

una figura del siguiente tipc3.

Graéfico 3

th

Lages

LK wq Ly

Jpsta funcidn es continua. Sin embargo, podria haber un cambio
bruscoe en pendliente en el punto & si B4 v B difieren mucho.




El modelo se completa considerando las respectivas fun-
ciones de produccidn vy las restviccicnes de recursos. X ey el

bien importable v 7 el exportable.

o= Flly, Ky MPro = Frpe & 0, MPrypx = Frgix % 0
2= Glly, Xyl MPp. = Gigm »0 o, P12 ™ GLzLz %0
Ky = Kxe
Ko = K‘ZD

La utilizacidn de trabajc para trasladar este factor
entre el sector X y Z puede verse graficamente, dado que genera
una pérdida de producto durante el procesc de ajuste ante un cam-
bic en el precio relativo de los bienas.

Sea Ty la curva de transformacibn que supone perfecta
movilidad del capital y trabajo. Considerando gue el capital es
un factor totalmente especifico en el corto plazo {(as imposible
trasladarlo de un sector & otro), la economia s8lo puede alcanzar
una curva de transformacidn interior To que serd tangente a T4 en
@l punto de eguilibrio inlcial {(digamos A).

El trabajo en cambleo puede moverse entre los sectores
pern con un costoe positive. Este significa gue tanto en el punto
de equilibrio dpnicial (A} como f£fipmal (8) existe una curva de

transformacidn que serd tangente a Ty




Griafico 4

J,,.w“"’”":? Mg«ﬁu

Supfngase gue en eshta economia se reduce la tarifa al
bien importable X: sl cambioc en laé preciocs relativos lleva a la
economia a produciy en el punto E. Ahora bien, la sxistencia de
castos de ajuste implica gue la tra;siaiﬁn entre el punto A y E se
realiza por una senda gue estd completamente al interior de la
curva de transformacidn Ty, indicando gue durante todo este tiempo
las cantidades disponibles de ¥ v Z se ven reducldas, debido a que

es negesaric utilizar parte del trabaijo para el traslado de este

DaOul s




2, Exposicibn Gréfica del Modelo

Detengdmonos ahora en la exposicidn grafica del modelo
v en un exanen detallado de la funcidn de transformacidn de traba-
jo entre sectores. Para este efecto, utilizaremos el griéfico po-
pularizado por =l propic MUSSA para el andlisis del modelo con
capital especificos.

En el andlisis siguiente entendemos por largo plazo una
situacién donde va se ha vealizado el ajuste del factor trabajo,
pere el capital sigue siendo totalmente gspaecifico.

Definiendo a % como el numéraria

Gr&fico 5

i
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drp este articulo el Facter trabajo es perfectamente movil entre
los sectores, su remuneracidn es fgual en cada industria, lo cual
ze indica en el gréfico 5. Bn este caso una reducoidn en el nivel
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En este esguema los trabajadores reclben como salario
el wvalor de su producto marginal.
Asil W o= MPr, (Lo, Kﬁm)p expresa la relacidn de eguilibric en el
mercado XK.
v Wow MPyo (Lg, Kﬁgi expresa el sgullibrio en la contratacidn

de trabajo del mercado 4.

Siendo W el salario en términos del bien %.

De este modo, en ausencla de problemas de movilidad de
trabaio, el equllibric se logra cuando ambas ourvas de valor de
producto mavrginal se cortan.

Un aspecto esencilal de este egqullibrio es gue la curva
de valor producte marginal de L, representa a la vez la curva de
oferta de trabaijo pertinente para la produccidn del bien ¥X. Esto

es asi porque la meior alternativa del trabaijo gue va a ser em-

de las tarifas, genera una reduccidn en el sgalario —en ambas
industrias~ medido en términos del bilen Z. En cambio, el salarioc

gubs en términos del bien X, va que% Wl ﬁf F . Con respactoe al
capital, su remuneracidn aumenta (en términog de ambos blenes) en
la industria exportable v se reduce en la lmporvtable (Ver Nota 1
para un desarroile analitico.
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pleado en ¥ esta constituida por el valor de su producto marginal
an e

hai, podemos consideray gue la ocurva de oferta de tra-
baie para ser ubilizada en X puede ser representada por la si=-

guiente ralacibn:

- o
wh = mpr, (L - Lr Kx)

dwg ¢ d.ZWS ,
e wMPpoy o ® 0 e MPraTele 2O
6'&}@; ﬁz;'gx s

Beta situacidn indica gue la pandiente de esta curva es
positiva, lo cual tiene un evidente sentido econbmico.

Ahora bien, cuando se plantea el problema en sstos tér-
minos es muy simple analizar el impacto gue tiene el considerar
gque el trabajc sea ilmperfectamente wmbvil.

La nueva curva de oferta de trabaljo pertinente para el
mercado ¥, definida a partir de puntos en que Liky & Lxy.q, estd
dada por:

WS = MPr, (HqlLy), X0

&

aws dado gueae MP %

ok MPpaye Hige #0007 aee d etz * 0
Arax v Hipy % 0O
2w

a W

2
e MPrpany (HOgle) o+ HUpy MPrgy, 00
ans b &
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La diferencia entre ests ocurva vy la anterior proviene
dal hecho que el costo alternative de dedar la industria Z para
incorporarse a la de X no s8lo estard determinado por el valor del
producto marginal del trabaio en 3, sino gue también por los cos—
tos que inveluworas 2l trasladarse a ¥.  Los costos de ftransforma-
¢ibn de Lg por Ty son creclentes de acuerdo al volumen de
individuos gue se trasladan. Este egti incorpeorades al modelo a
través de las propiedades de la funoldn Hel(Ly). (H g % 0, H'ypx
a0l

La situacidn de la oferta de trabajo pertinente para el
sector % es anfloga, por lo cual no se repetird el andlisis alge~
braico.

La rapresentacidn gréfica de toda esta situacidn para

2]l pericdo t es la siguiente:




%,, woOT AW IR

s ; o
[ g . .

L& ek in g

La curva de oferta punteada gue va desde A hasta B es
la pertinente cuando conslderamos los costos en que se regquiera
incurrir parva trasladarse a la industria ¥. La curva punteada gue
va desde A hasta C representa la oferta de trabajo pertinente para
gxpanaiones del sector 25,  Hay gue tener presente, sin embargo,

gue el valor del producto marginal del trabajo en Z sigue siendo

“En el gréfico resulta mas facil y directa la interpretacidn del
soncepto de curva de oferta de trabaljo pertinents para &l sector
X gue la correspondlente al sector Z. ®in embargo, esto gblo re-
sulta de considerar el blen 2 como numeraric.

Por otra parte, este gréfico representa una situvaclidn en que




representado por la misma linea continua iniclal.

Dado gue existen retornos decrecientes en la funcidn de
produccidn de traslado de trabaio entre sschores, tendremos  que
cada wves gue se gulera aumentar la dotaciin de trabaljo en un gec-
tor se tendria gue hacer a expensas de una mayor reduccibn del
vrabaio disponible en el otro sector. Hsta gltuacidn se sncuantra
axplicitamente descrita por el frea achuvada, la oual describe a
cada salario W la cantidad de trabajo gque se debe sustraer de la
produceidn de ¥ y %, en orden a producir el crasiado o movilidad
intersactorial.

rhora hien, el punto de interseccifn A entre las curvas

dp oferta de trabaio en ¥ corresponde a un punto en gues MPp,

L

{LmTig, ng) + WPy, (Hq(Lgl, Kgg)m Luaago, en este punto imLx =

i

Hellyds Dado que Ly = Hyllyl, se tieng que imﬂx mo Ly, GUe es pre-
cisamente el caso en gqus existe wovilidad perfecta, y por ende, un
punto en el cual no hay costos de traslados (LM = 0y, L& tasa

marginal de transformar trabaijo en esta gituyacidn resulta de dife-~

repciar Lo b LEgs. = ﬁ conglderar guse 4L = 0,
e s ¥ 1

Bq4=Rq, lo gue se aprecia directamente a través de la igualdad de
pendients de las lineas punteadas AB y AU. Heto afectard la magni~
tud de log resultados a obtener, pero no la diraceiém de estod.

55 hubifsemos cansideradc sl caso en gue fy b fq, tendriamos gue
la pendiente de AR seria mayor que la de AC. la pendiente da AC
sers mayor gue AD cuando By & Bi.




~dLy = dLy =& p g,
L,

Luegoe, en este punto no se uvbtiliza trabaje para la fun-
aifn de traslade, por lo ocual la dotacifn de trabajce disponible
para producir los bienes ¥ y 2 es igual al total de trabajo exis-
tente en la economia. En el punto A se tiene que Lue.q = Lxe ¥
L = Litps
Graficamenta:

Graficon 7

A
Mﬁ@, Curva de transformacidn con movi lidad
fx><x imparfecta
MMN AN
i,
Curva de transformacidn con Dey -
. fecta movilidad
Z - - o
o % p P
. ey
i W %,
i B
: ‘

lwego, a la ifzguierda de A ge estd trasladando trabaio

hacia 2 v a la derecha el trabajce se traslada hacla x5,

€E1 coste de trasladar trabajo en t&rmino de unidades de trabajo
se puede wisuallzar clarvamente en este gr&fico. En efecto, a la




Bhora, volviendo al orafico 6 tenemos gque para salarios
mayores gue Wy se puede observar progresivamente un aumento en la
dotactdn de trabaje utilizade en ¥, una disminucidn del trabaio
asignado a %, v un aumento en la uiiligacidn de trabajo destinado
a la funcifn de traglado. Este proceso se verifica hastas sl punto
B, donde se llesga a la cantidad de Ix miwimo posible v donde el
trabajio utilizado én 2 es igual & 0. Bl trabaio ubtilizado en la
Funcidn de traslado an B es lqual & la diferencis entre el stogk
zotal de trabajto en la econonia v la cantidad de trabajo mximo en
2 {EMLM max}. BHBalarios mayores que Wy mantienen esta situacidn
gin cambiocs, ya Qu@ al engontrarnos en puntos de especializacifin
no se producen cambios en la asignacibn de recursos.

Para salarios menores gue Wy oourre lo opuesto; asto
e, la cantidad de trabaijo destinada al bien % va degreciendo, el
trabaito destinade a % wva awentands v el trabajo destinado a

trangferir trabaio desde ¥ a % wva avmentando. Heste fendmeno ocu-

rrird hasta el punte €, donde se llegard & la cantidad miwima de

jzguierds del punto 3 este costo se mide por la distancia vertical
gntre las curvas de movilidad perfecta e ilmperfecta, v a la dere-
cha de A se mide por la distancia horizontal entre las mencionadasg
CUrVas.
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trabaje disponible para producir @ ¢ donde el trabajo asignado a %
€8 luual a cerc,

En el punto O tendrenocs tambidn que el ftrabado ubiliza-
do en el proceso de traslado es igual al stock ds trabaic total
mencs ia cantidad mixima Ade trabajo disponible para producir el
bien % {gmLZmaM}ﬁ

Luego, a salarios inferiores a We- no habrin reasigna-
clones adicionales de trabajo.

Como una consideracidn adicional se puede sefzlar que
La relacidn entre iw%xmax ¥ Em%zmﬁx estard estrictamente determi~
nada por la concavidad de la curva de transformacifn de trabajo
interssctorial, lo gue se aprecia olaramenbte en el gréafico 7.

kT, hemos caracterizado la naturaleza de las distintas
vurvas de nuestro gri&fico. Cabe hacer especial énfasis en que co-
me resultado de los costos de trangformacibn de trabajo entre gece
tores, la brecha entre las ourva de oferta de trabaijo de corto
plago v de la ds largo plazo pertinentes a los sectores ¥ v 2 es
creciente en valor absolutc con respecto a salarios gue se wvan
alejando de Wp e

Ahora bilen, como es obvio, el equllibric de nuestra eco-

nomia &iferird en una situacidn de corto y largo plazo. La repree
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gentaciln de eshos casos y la dinfmica del ajuste ge representa en

el grificce gue sigus:

Grafico 8

7 MPL Tl kG )

Wit
i

L .

5 o
P PRy

Partiendo de una situvacidn de equilibric en el punto R,
donde el trabajo recibe un salaric igual a vy independiente del
sector an el oual se encuentre situade v en gue nuestvo pals eg
peguelic en el sentido gue enfrenta precios internacionales, una
calda en el arancel del bien importable ¥ desplaza la curva de va-

lor producte marginal de ¥ hacla atfris por la reduceidn gque expe-
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rimenta P Dadas las caracteristicas de nuestre modelo, el
egquilibrio de corto plazo se traduciri en saléri@s inferiores en
términcs de Z y diferentes entre sagtcrese En efecto, el salario
al trabajc en el sector 4 serd mayor gue el salario al trabaio en

el sector x (W' - w'} 3 0.
z X

Bste diferencial de salario es requerido para gue hava Individuos
con incentivos para trasladarse hacia la industria z, yva gue sdlo
de ese modo se podrén cubrir los costos gque el implica trasladare
se. Luego, en este modelo el trabajo recibe el valor de su pro-
ducto marginal en cada sector, el gue diferird ante la existencia
de problemas de movilidad, Cabe destacar gue el diferencial de
gsalario caracterizado por leos puntos C vy B, se visuvallzard una vesz
producidos los traslados de trabajo deseados en el pericde t. De
este modo, el GrAfico describe el momenteo en el cual se ha prody-
cido el traslado de trabajadores hacla la industria % vy en gque,
les trabajadores no trasladados gue contribuyeroﬁ al traslado de
otros, han sido absorbidos por la industria ¥/

KAsf, en esta situacidn de corto plaze losz empresarios

en Z han contratado trabajo adicional eguivalente a la distancia

7gn este articulo no se discute el procaeso a traviés del cual se
organizan los trabajiadores para determinar guifnes se trasladan y
gulienes contribuyen a que otros se trasladen. En todo caso, en
una futura extensidn se analizarif este agspecto.
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norizontal AC, el cual colneide conlia reduccidn de trabajo expe-
rimentada por &l sector X. rdembs, en el punto O el wvalorw del,
produocto marginal del trabaijo en %figﬁ&la a la suma del costo al-
ternativo del trabajo en X, mds el costo de traslade en gue cada
vrabaiador depe incurxir.

Ahora hien, esta situacidn serd vilida s6lo en el corto
plaze v una vez transcurrido el pericde t, va ges exlste un pro-
ceso de ajuste gue llevard a nuestra aconomia & su equilibrio de
large plazo en E, el que se caracteriza por igualdad ds salarios
entre sectores.

El proceso de ajuste se puede describir en los siguien-
res términos: en la situacidn de eguilibrio inlelal en los puntos
C oy B, va se ha incurrido el costo de trasladar trabajo desde el
sactor ¥ al sector %, per lo gque en asta situacidn el trabaijo ha
sido reasignado en la direccidn que el cambio en preclos relativos
agonsejaba. BsY, se puede observar gue para sl paricde t+1 se
tendri una nueva curva de oferta relevante de trabajo para el sec-
tor ¥ v para el sector Z, la cual astarg a la izquierda de la ini-
chal v debe pasar por scbre el punto de equilibrio de corto plazo
¢. En aste caso, sl punto C hereda las caracteristlicas del punto

a, en el sentido gue en este punto la tasa marginal de transforma-
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=ién de trabajo intersectorial es igual a ~1, lo gue courrs como

consacuencia ligica de la reashgnacidn de trabaijo iniclialmente ob=-

servada.

Grafico 9

Lx é§ﬁ

asi, se cobserva en forma clara gue dada la nueva curva
de oferta de trabajo relevante para el sector x, resulta Optimo, a
fines del periodo t+1, situarse en los puntos €' y B, lo gue im-
plica una reducceidn en el difevencial de salarics entre sectores a

través del tliempo.

B nuestra nueva situscidn de equllibric CF ¢ BY, ten-
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dremos gue el trabajo ya ha sido reasignado, por lo gue las nuevas
curvas de oferta de trabajo pertinentes para los sectoxes Xy 4
para el perfodo t+2 estarén mas hacia la izquierda y pasarin sobre
el punts C'. Bl nuavo equilibrio serid en este casoc C" y B" y @l
diferencial de salarios se reduce alin mis. Este proceso dinamico
nos lleva a nuestra situacidn de largo plazo ceracterizada por al
punto E.

En E, el salarioc recibide por el trabajo es igual en
ambos sectores y el traslado de trabajo intersectorial desaparece,
va que hemos logrado el ajuste completo al cambio de precios relar
Livos.

Toda ssta dinfmica de ajuste gue experimenta el trabajo
se puede visualizar también a rravds del andlisis de la funcidn de

rransformacidn de trabaio intersectorial.
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Grafico 10

Ly

¥n este gri&fico subyace la esxplicacidn del porgué de
los traslados que experimenta la funcibn de oferta de trabajo per-
tinante para el sector ¥ y gque constituve el elemento dinfimico del
gréfico anterior.

S3in embargo, hasta este momento s6lo hemos explicado en
términos de estitica comparativa el procesc de ajuste.

Bl gri&fico siguisnte vesume las conclusicnes del anpili-

sis dinfmico gue se desarrolla en el apéndice.




Gréfico 11

El ajuste tiene Las sigulentes caracteristicas:

Partiendo de una situacidn de egquilibric en A, la caida
del precio relative P (Px/Pz) provocard un desplazamliento de las

N *

curvas Ls = 0 v A = 0 hacia la derecha.

Zn esta especificacidn, A corresponde al precio sombra
de tensr una unidad de trabajo en % en lugar de en ¥.

En el primer momento saltamos hacla un punto como B, eén
gue A se hace positivo vy Lz se mantliene al mismo nivel que en A,
debido a la movilidad imperfecta del trabajo. EL salto en A da

log incentivos para trasladar trabajo hacia el sector %. Durante

la transiclidn hacia el nuevo punto de eguilibrioc B, se ha observa-
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do un aumento en L2 oy una cafda en A, lo cual tiene un claro sig-
nificade econdmico, ve que mnmientras mayor es  la cantidad de
rrabaio en el sector £ se va hacilendo cada vez menos atractivo el
mover btrabaito adiclonal, porgue 2l diferencial de productividad
marginal del trabaijo entre sectores se va reduclendeo.

En la nueva situacidn de largo plagoe B, A = 0 v &l di-
ferencial entre productividades marginales del trabadjo se hage
igual a cero, como esti demostrado en el apéndice.

Finalmente v an orden a clarificar el grifico conviene
regalear gue por condicidn del problema hemos supusstio que siempre
Lmg # 0 y que A # 0, lo que tiene como resultado que s6lo el pri-
mer cuadrante de nuestro gr&fico tiene significado sconbmico.

83 me desea analizar un alsa en el precio P, habria que
redefiniy la funcidn Tm e interpretarla como una funcidn de tras-~
lade de trabajo hacla el sector ¥. En este conbewbo Ley cumpliria
2l rel de variable de estado v el problema din@micoe habria gue re-
solverlo con esta modificacidn. ¥En todo vaso, el grifico gue se
ohtenga bhato esta especificacidn tendrd las mismas caracteristicas
gque el aqui dibutado, con la dif&re&cia que estaria ubicado para

el plano A ¥ Lxe.




i, Distribucidn del Ingreso en el Corto Plazo

Lo baja en p trajo consigo una reduccidn en la demanda
por trabadjo en el sector ¥. De esbe modo, la curva de demanda por

trabaio de este sector se desplazd hacia atrés.

Grafice 12

Lﬁi ! L%
ey

Como se pudo observayr W, y W, caen. Bsto es, el sala-

o
rio real medido an términoes de % wae. Hay gue notar quef WXE &

3

L

Los nueves salavios de equilibric son W', v w!,. ®En
q w ¥ z,

. , W W . .
cambio, los salaries [ ¥ %) guben en términos del bien X. Si

B
ohservamos el Grifice 12 la calda en el precic de X puede ser des-




erita por la distancis AD, la cual es mayor (ue la distancia

n,

W - wl, = (a=B). B&si, es claro que | pi® | %x‘ 8. ahora,

pe
dado quﬁf %K% & E ﬁxk =g t @E ﬁi %zi .

De esta forma se concluye gqua una desproteccelidn arance-
Taris en la industria X, produce alzas en los salavios reales del
trabaio ubicado en ambas industrias cpande lo medimos en t8rmincs

de Py, vy una calda en ambos salarios reales cuando estos los medi-

mos en términos de P,. Conviene resaltar, eso 8%, gue slempre se

vers relativamente beneficiado {o menos perjudicado) el trabatador
; ; R 3
gque se encuentra en la industria ol W bR lw, | 0"
Con respecto al retorno del capital egpecifico en cada

industria se puede observar lo sigulente: #]. capital especifice a

814 demostracifn es la siguiente. Para el L, que corresponde al
punto A y D, tenemos Jua:

W = B MPp, (BB, KU

Lo, = Iink + Iln MPrg (Lﬁx, Kox}

almw, = dln P+ dln MPry (LB, KUy

Pero din M@LX{LAX, KQX} = 0, cuando pasamos de & a U. De este
modo en el paso de A a D se obtiens que dlnWiy = dlaP gt %KAQ = ;o

asi, se verifica gue el camblo en p, que estd medido por el
rraslado vertical de A a D, es mayor gque el cambio en galarios que

- ~

se mide por las distancla vertical entre B y el thgf > WKAG] Y

IMussa llega a un conclusifn simllar en un modelo donde el traba-
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1z industria T, aunenta su renta con respecto a los dos bienes. En
el grafico 12 el drea achurada O indica la renta adicional dael ca-
pital en términos del bhien . Es wglaro qgue la renta del capital
en 7 an términos del bien ¥ también aumspta, ya dque P, ha bajado
de preclo.

¥n relacidn al retorno del capltal que Se ancuentra an
¥ se puede hacer el siguiente anhligis siguiendo a Jones ' 9.

Peniends las sigquientes condiclones compatitivas:
1) Ay, Wy + agg ¥y = p 7T @0 tErmincs del bien 4.

W .
21 a ® Ey . )
) mx~gm o8y Eﬁ«% I an thrminos del blen X.

ni ferenciands logaritmicamente ambas expraslones:

B et

posee distintas habilidades. Véase "Imperfect Factor Mobility an
rhe Distribution of Income®e Jol.¥a; 1982, Val. T

Tngpne structure of simple General Equd libriom Models", R.W. Jo-
nese JoPuele, Diciembre, 1965.




249

o A

1) Opy Wy Oy Ty = P~ lex are v 9kx Bkx ]

.
por condlcidn de maximizacidn = O
s o,
{[J r Fa el
, o ® :
2°) Opg 5=t Ok g7 6 12 anx * Okx Pk
por condicifn de maximizacifn = O
apx Wy o By Ty
Orx = 3 ke T TR
L, W .
oLy Wy Byy T
O, =oixx g o 3kx Fx
B B

~ ES

AsS de 1' Opg Wy o+ By vy = P

E v o

Pero sabemos que | pl &| %XE = | %x] * 1ol

Esto indica gque cae el retorns del capital con respecto
a P, es decir, =n términcs de 2.
De 2' podemos obtener una expresidn para medir el re-

corne del capital en la industria X con reapacto & Pge

W L
- En efecto, dado gue @Lx°§”‘* Opge 7~ = 0 ¥ gonsiderando
Wy
que gw'} ¢, esto es,que el salario real auwmenba en la industria X

cuando lo medimos con respecto a Py, entonces =€ regulera gque
-

rx o . 2
"§""" & O para gsarisfacer asba SOUACIOD.




a0

Be este modo la renta del capital en la industria X

rambhidn cas ocuando la medimos con respecto al precio de X.
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Conclusiones

Fn este trabajo se han examinado las caracteristicas
del procesc de ajuste ante un cambic eén los precios relativog, en
un modelo de capital especifico y con costos de ajuste para tras-
1adar trabaic de un sechbor & otro.

Las principales conclusiones de esghke procesc son Jque
existe una pérdida de producto durante la transicién y una calda
dal salario en la industria importable relativa a la industria ex-
portable. Este hecho es paxticularﬁente interesante, ya gque al
disminuir paralelamente el retorno al capital en la industria pro-
tegida, ambos factores pueden "aliarse® para frustar un proceso de
desgravacidn arancelaria.

Una extensidn natural de esta investigacibn deberia ex-

plorar la pogibilidad de desempiec derivada de la existencia de

costos de ajustes
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APENDICE

hnGlisis Dinfmico 11

Bl problema de control que se debe resoclver e85 el

giguiente:

43

Max | (PF(Lyg , KC) + G(Ly, , ¥©))e " at
& B4 t &=

4

v

+ I"Mt = L

Suieto a:x + L,
aieto a th Z
L]
Lz = LM Estudiaremos el &850 en gue se
Bo traslada trabaijc hacia el sector Z.
M. # 0 La funcidn LM sdlo estd definida

para LM #» D.

L , L% &0

in este contexto el stock de capital permansce fijo en
cada ssctor, 1o cual simplifica el problema.

Ahora blen, LMy es nuestra variable de control vy LIy es
nuestra variable de esgtado.

Para resolver este problema usamos la téonica de

Pontryagin. BL Hamiltopiano se puede sacribliy del sigulente modo:

r—— T

T1pgradecemos la ayuda de Aristides Torghe an el desarrollo de es-
ta seccidn. HNaturalmente,cualguler error &8 de nuashtra responsa-
kilidad,
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B o= BF (L = Lzy - LMy, KO} + GlLg, KD} hgﬁm§§fm+ YLy
He

vn este conbexto A es la variable de co-estado y se in=
terpreta como sl precico sombra de Lener una unidad de trabaljo en 2
en lugar de an ¥.

Ast, debemos elegir fy en orden a maximizary H, para va-
lores dados de las varilables de estado.

Suponiands ana solucidn intervior. tenemos gue nuestras

condicionas de maximizacifn son:

ax - 1A LM -2

= - o Lag s KOY 4 e Foy o=
RA T PFry (b = Dpe =~ Dmes X3 7 5 B, Y =0
i N " o
2} e = A = yh = PF w Lay o Eae KO}~ Gy
} c‘g‘o{&z t, X ?r}:ﬂ{ ( L j"'}df: M ¥ . W :3 LE

ay m/m -1
i T?;z i

Yiy = 0 por condicibn de exclugidn

g
<3

B Ly ﬁ%‘Y = {} v Lenemos una solucidn interlior.

#
e

SL Ly o =} ¢ & 0 v benemcs una ﬂglacién eHoud nd e
anora, conasiderando el caso en gue Lenemcs una solucidn
interior {(Y=0)}, nusstra aouacidn 1 quada del siguisnte modo:

1A fLMt)mffz

THY PR 1, = Tipse = Dage e EOF b am o
} Ly ¢ zt we e K ? T 5,
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Para despejar Mg de esta ecuacidn, se requiere hacer
una expansifin de Taylor alrededor de Luy, LMy v A

Expandiendo por Taylor la ecuacidn 17, se tiene ques

. - T A Lt , ~3/2 1
1Y ~PFr oy {LKOEK@} {& - LZg - Limg - Lxgl v gg &mggﬁ / 55

41 Ly -1/2 N _
(Loy, ~ Limg) 5 5 Lmﬁ§} (Awho) = 0

nonde las derivadas han sido evaluadas en los valores

existentes en el pericdo 0; Lx,, Log ¥ RGW

Definlenda:
B o= = PFryr, (LXgl & 0
" LMQ m”?,f?i “Em %
C ém%?_E 5 ¢ 0
vy A [ L - Lep - Img - Lxg) - o Ao B2y o o(im -~ tmg)
& £ o 4 B, “TE, ©

1
-%"5- C{}sw}\@}w(}

nefinlendos

{-+] (-}
1) & [ L - Lzp - Tmg = Lxg] + RA [im = Img]
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) {+}
”f““‘*ﬁ” G{A"‘”}Kaﬁm% !
Ahora blen, dado gue estanos interegados en anallzar
una eituacidn en gue se mueve trabajo hacia la industria %, ten-
dremos que existen dos condiclones que se deben cumplir durante la

crayectoria de ajuste.

Bstas son A » 0y L = Loy ~ Lmp = Lxg € 0

La 4ltima condicidn indica que la dotacibn de trabajo
disponible al sector x va decreciendo a lo largo del tiewmpo.

Asi:

Al L -tz - Img ~ Tme] + R A [Lmy - Img)

1 ()
‘i“"é:* C{»\MKO}W{)

Despeiando Tmp:
; -
-~z € {A = Ag} = AL + BALzy + ALxg + Rilag
Lay = Rh =~ A

{=}




i6

Dado que Lmy * 0 =& - §~ CtA - Ay) - A L o+ ALzy + ALk, + RALmg € 0

va que RA - B 4 0
Reemplazando el valor de Im, en nuestra ecuacibn 3, obte-

nemos una de las scuaciones dindmicas del sistema.

w-i oJ B RD) =~ AL + ALzy + ALx, + R&&mo

2
{(RA - A)Bz

30

i"{ E:3
]
#

La segunda ecuacidn dindmica del sistema se obtiene de

reemplazar Imy en la ecuacidn 2.
Asi,

’ -
-5 € {A = Ag) = AL + ALzs + AL, + RALmg

2’})\-“«*%}&4"?1:“1:‘}{{1;“1421:“{ Y

- Grp (Lp. Kg)

Para describir la situacidn en un dlagrama de fases, se
igualan & cero las ecuaclones 2' y 3%, v se obtlienen las pendien=

tas respectivas en al planc A y L,.

3%) Ly = 0 =% =5 C (A = Ag) = AL + Alzy + Alxg + RAmg = 0

dado que RA - & F 0.
asi, diferenciande esta ecuacifn con respecto a Lz. y A

W%Cdk+}a%zt+mmm&mm

Ve

%

]
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aA A
dlzy | . 70

ya que R4 0, C &0, A& 0, Img & 0

1
=== € {A=hgy)~ AL + Alzy + Alx, + RALmg

S . 2
25 ko= 0 =& ¥h v PFpy | L o~ Lz < | T ., kg]
- Gpg Ly, Kg) = 0
Diferenciando con respecto a Lzy v A
- % A ~
O = rdr & PRryps (= 1 = moy) Ghg - Grgrzdiy
1 1 N _
T C = Rl R {=~ "':;;* c {)\“}MO} - AL + Alzy + ALk, + RALmg}
+ BE { + ) da
Lzl -
HLK R}‘» B {R}\ p A}E

. A
@ ) Srzre = PPrxix O -1 - o) <o
. 1/2°C + R(Lm ~ Lm

by £+ PRy (L - ol )

RA = A

Buto es asi por lo siquiente:

A
a) Grarz = PPrgiw (= 1~ g b % 0

t

A
ye gue GI.&ZLZ &% 0, FLXLK ﬁ 4, 0 % e SRy % 1
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1
_{ "éf"‘ < o+ R(Tysm - Lmo)

&0

va gue por condicidn de primer orden, ecuacifn 1", se tiene gue

FA [Lm = Ling) %%G{?\m}kg} = wR [L = Lgy = Lmp = L¥g)

&0

Tnego, dividiendo por : vy arreglandoc términos:

A -
R [Lm - Im,] -P%Cwuy[Lmthwmt-LxO] +%AO/A {1+C)
F 0
Ay hg & 0
De ese modo se demuestra que da
40
dLﬁZt &
A= D

Representande ambas curvas en un gr&fice y considerando
explicitamente que &l valor de A en el largo plazo, una vez produ-

cidos todos log ajustes, es igual a cero, se tiene lo siguiente:




39

Grafice 13

para demostrar gue As=( es solucifn del sistema en el

largo plazo es necesario evaluar tas funciones 2" y 3" para A = 0.
KA L Z, Alzg - = 0
i 5 fo o= Al + Hy ot Blaty =

, -
- =" Chy = AL + Alzy + Alxg

28EY PPre [1; = Ly = {

FY }”K%]

= Grm 1Ly Kg} =
rReemplazando 3"' en 29°

PPy iﬁ - LEgs KQ] - Gyg (Dgo Kg} = 0, lo gue indica gue en el
largo plazo el valor del producto marginal del vrabaic se iguala

an los sectores X ¥y 4.
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ahora, pava anallzar la existencia de un “"saddle path”

nacemos 1o sigulente: i

1
AdL, . 1 5&,”352 ( Ty £+ R {Lm, - Lm}

B 2 By Rh ~ A

y 20

Ar .
Myﬁ.ﬁ 0, va gquar - %—C + R{Lm, - Lm} % @

y B~ B 40

Esto implica que las fuerzas que opexan sobre la recta

[

L,=0, se pueden representar por &l aiguiente grafico:

Grafice 14

Similarmente,
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TR A .l
Fim = Friax 07 VT T SLele 0

# A -
va que Prorye % 0 Grenz 0y 0%~ Y 2 1

Graficamente estas fuerzas se pueden describir del si-

guiente modo:

Grafico 15

Lg

Juntando ambos graficos se observa la exigtencia de un

vgaddle path™. En efecto, la situacidn conjunta se puede repre-

sentar por el sigulente grafico:
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Grafice 16

S A Lig,
U\

shora analicemos como cambia nuestro equilibrio ante un

cambio en Pe
&

&
Para esto, difsrenciamos el sistema Ly = 0y A =0, con

¢
raespectso a Pa

@

4) L', = 0 =P =% C (L =X} = AL + Alag + Alitg + RAlmg = 0

5) % = 0 = rh 4+ PR (L= Ly ~ Imy KO) - Gpp (Lgs X3) = 0
a a _ dh
Considerando que A = ~ PFrup, (BXols 3p = - Frurx (Do)
Luego , diferenciando el sistema con respecto a P, 8se
tiene:
1 ,.4dh da 7 dn 4l dan A
47) 0 = oo O mem e e Lo e LEp b E A + —— Lx, + Rlmg ==
} z "3 T ap ap it T dp o ap
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4y (= %ac + RLmg) Gy opdEe Ly

ap 5 LxLx (g} {(Lxg + Lzy - 1D

Diferenciando 5

L“th-mo;‘m

< v ‘
5y 0 = @ ‘a’g + FZJX {4 = L?Et e Lmtg KO}"‘“ FE.J}{LX €I”§X0) PFLX‘;IJX { T =

1
- C - RLM

AL ¢ L dlz 9 dx

 PPpyrar et = Y PRy o T PPrgix (Um TR &

ar RA-A ap BA -~ A dp

T AA dLz
+ PP Bl I e
PPyl R ( RBA =~ B } ap Grele ar

vy fr o+ PPyerx £ Yy | o

)8 o dbz
= PPryrx = Fioy Frixix ” Gtziz ! g

L = L#y = Lx, = Lo

y o~ F
o~ B Lx

Frarx (BFe! PPryrs |

Luego, escribiendo ambas souaciones en un sistema

}
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(=} {+1}
Leo+ mim A 4
{4+ (+} =
1-? - Rim. + RbLm
2 © ) A aLz
T & PPpyra Py ) PPrxryl=1 = RAnA} - GrzLz ap
- 7
FrunLx (L¥g) (Lmg + Lz -~ IJ
N L o~ Lzp - Lxg — Lm
Frxtx (D¥o) B¥Laox | - b Frx
- : —

FLXLX (LXO} (LXQ 4+ Lz - L} A

a

ap
o IJ““LZQ;""LX - Tam

Frarx (Lol PPrxrx { T AG

) A
I Fry PFrapry (=1 - kaA)~ Giziz
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pe los slignos gue 88 shaervan de cada uno de los facto-

ces de D se aprecia claramentre quel D] & 0.
Ahora, por teoria sabemos gque el valor ds 4 en el nuevo

egquilibrio gataclonario tendria gue S8l igual a Q.

P . dA
ast, debemes IMPONET que gg‘m 0

: . L dA
wato exige gue el determinante del numeradoy de-5§ sea

igqual a G

Asi, tenamos Jques

{~} (+)

- N A
Freny (gl (Lag ¥ Lz -~ Ll PP yral=t - RAWA} - GrgLaz ]

o th - LXQ - Tam

Y = Frye | = 0
T i |

- B EthLx (Lxg) Ploxix {

Expresando esta ecuacidn de la siguiente forma:

{~) {+}

‘ A
Frapx (Lo} {Lxg + 12 = ©y [ PPrax (0 17 o T GrgLe * ———

N By (L}QO} Tam
RA = A
{1} {(+3

4 BEy s = O

pe agul se obtiene gue en ovden a satisfacer esta ecua-
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cibn Lxg + Lzp ~ L o 12

%Zt
ap

3

Inego, usaremos esta relacifn en la expresidn

(=)

(=] {3 {30} -

- %—a + RLamg Frxla (Lxgl (Lxg + La ~ L)

dLZt -
ap {+} (=)
%
3 e RIS 4+ RLx
3 o " LoeLig =LK o= L
r ot PPragrs ( o A ) Froyra{ Lo PPixra | = 5 } Frx
ol
i
C}L & -‘%‘
Tuego R R
4 .

asi, se puede observar (ue una reduccidn en P, producto
de una Qesgravacifn arancelaria, provocard un aumento en la canti-
dsd de trabaio an el sector Z eén la nueva situacidn de largo

PLABO

J e

12%ata condicifin podria aparecer Como no consistente con un A, &
0, va gue evaluando nuestra ecuacidn 17 en la gituacidn de largo

plazo (A = 0, Lm = 0} se obtendria A{L - LEg = &xal - 1/2 Chy = 0
40

Sin embargo en esta gituacifn Im = 0 y por lo tanbo pox condicidn

de exclusidn, v & 0. hsi, la couacidn 1" puede ser descrita como

aln - Lz - Lxg] - 1/2 Chg % 0, lo cual es consistente con hg & 0o




